

WHO

呼吁重视儿童炎症综合征

暂未确认与新冠病毒有关 美国疾控中心发布警告

世卫组织总干事谭德塞15日在疫情例行发布会表示,过去几周收到来自欧洲和北美的报告,少数儿童出现多系统炎症综合征,被送入重症监护病房,某些特征与川崎病和中毒性休克综合征类似。

最初的报告认为可能与新冠病毒有关,但目前尚无确切证据,仍需全球医疗体系提供更多临床样本和详细信息。谭德塞呼吁世界各地医生予以高度重视,与各国相关机构及世卫组织合作,保持警惕。

美国疾病控制和预防中心14日发布警告,要求医护人员在治疗儿童新冠肺炎病患时关注不明原因炎症综合征,向卫生部门上报疑似病例。

疾控中心称这一综合征为多系统炎症综合征,症状包括新冠病毒检测为阳性、近期曾确诊阳性或暴露于病毒环境,体温高于38摄氏度超过24小时,存在需要住院治疗的严重疾病,血液检测出现异常炎症标志物水平,以及至少两个器官受到影响,如心脏、肾脏、肺和神经系统。

美联社报道,虽然现在上报的病例均为儿童病例,但疾控中心目前还不能确定成年人不会出现类似症状。疾控中心说,医护人员应当及时向当地或州卫生部门上报疑似病例。

迄今,纽约州报告超过110名儿童出现不明原因炎症综合征,至少3人死亡。其他州也报告这类病例。一些儿童出现类似川崎病症状。

川崎病又称黏膜皮肤淋巴结综合征,多见于儿童,会引起血管发炎等,严重时可导致心脏损伤。川崎病发病原因尚不明确,目前医学界认为可能与免疫系统过度反应有关。

美国疾控中心给出的疾病名称和症状描述与欧洲类似。英国医学期刊《柳叶刀》13日在线发表一项研究结果说,意大利暴发新冠疫情后,一些儿童出现了类似川崎病的症状,新冠病毒可能与这种症状存在一定关联,但尚无法得出确切结论。

纽约科亨儿童医疗中心儿科医生苏尼尔·苏德说,中心治疗的一些儿童出现心脏炎症,不得不转入重症监护室。治疗手段包括注射抗体、使用类固醇和阿司匹林,以防患儿血压突然下降,出现失血性休克。

法新社援引苏德的话报道,病症多在儿童感染新冠病毒4至6周后出现。一些病例中,患者已经战胜病毒,但后来依旧出现“夸张的免疫反应”。

朱赫 陈立希

总统“紧跟”特朗普 疫情升级新“震中” 巴西卫生部长 上任一个月又不干了



■ 巴西总统博索纳罗

抗疫“将帅不和”

泰奇15日上午在总统府会晤博索纳罗后在社交媒体宣布辞职。下午,他在新闻发布会上表示,决定辞去卫生部长职务。他说,“生活是由选择决定的,今天我选择离开(卫生部)。我已经尽力了。”他在讲话中感谢博索纳罗邀请他出任卫生部长,但没有解释辞职的原因,也没有回答记者的提问。

4月16日,时任卫生部长路易斯·曼代塔因与博索纳罗在防疫措施上无法达成一致而被解职,博索纳罗随后任命泰奇接任。

泰奇上任后致力于制定适用于不同地区的放宽隔离措施,但未得到地方政府的支持。博索纳罗在抗疫理念方面紧跟美国总统特朗普,多次要求泰奇修改卫生部有关条例,允许医生在新冠患者症状较轻时使用抗疟疾药物氯喹,但未被泰奇采纳。泰奇认为氯喹具有副作用,疗效尚未得到科学证实。

5月11日,泰奇对博索纳罗颁布法令将健身房、美容院和理发店等行业列入开放范围感到意外,表示该决定并未征求他的意见。至此,“将帅不和”的戏码再度公开化。

疫情近乎失控

目前,接连失去两位卫生部长的巴西正在成为下一个疫情“震中”。目前巴西的死亡病例位居世界第六,排

因与总统博索纳罗抗疫意见不一致,履新不足一个月的巴西卫生部长内尔松·泰奇当地时间15日宣布辞职。这是新冠疫情暴发以来,巴西第二位卫生部长去职。可是,在有“特朗普第二”之称的博索纳罗带领下,巴西正成为新冠疫情下一个“震中”。



■ 内尔松·泰奇黯然辞职

在美国、英国、西班牙、法国和意大利之后。在南美国家中,巴西的病死率排名第一。据不完全统计,巴西已有超过30名各级官员感染了新冠病毒,包括通讯部长、国家安全部长、总统府发言人这样的高官。

最触目惊心的是,疫情暴发两个多月以来,巴西有超过3.5万人登记为在家中死亡,而不是在医院。这一数字背后是巴西谜一样的检测能力……不少分析人士认为,巴西疫情近乎失控状态,实际感染人数远超官方数据,正成为全球大流行的新“震中”之一。

巴西约25%的人口处于贫困之中,许多人工作就没饭吃并且生活空间狭窄,这使得社交隔离几乎是不可能的。不仅如此,分析人士认为,肆虐的疫情加上国际金融市场动荡和油价暴跌,令巴西政治、经济、社会等各方面都遭遇严峻挑战。巴西经济部长保罗·格德斯也警告称,巴西可能在一个月面临“经济崩溃”。

政府被批无能

事实上,在抗击疫情上,巴西政府释放出的信号只能用“混乱”来形容。

“巴西应对疫情的最大威胁是什么?《柳叶刀》:总统博索纳罗。”英国路透社近日以此为题报道。《柳叶刀》杂志认为,博索纳罗是巴西抗疫和应对公共卫生危机的最大威胁,墓地超负荷、货币贬值以及经济前景恶化等种种现实也未

改变他的立场。

有“巴西特朗普”之称的博索纳罗,一直采取美国式的抗疫思路,忽视疫情、强调经济。他一直称新冠疫情为“小流感”,并批评一些州下令关闭企业对经济的危害要大于病毒本身。“应该像个男子汉一样走出家门面对病毒”、“对不起,有些人会死,这就是命”等冷血金句非但伤透了支持者的心,也与希望采取强力防疫措施的曼代塔和泰奇的抗疫思路完全相左,导致这两名富有经验的专家型官员相继离职。

巴西民众看透了政府抗疫无能,最新民调显示,博索纳罗政府遭到了民众前所未有的抵制,反对率达到55%,支持率仅为39%。

另一方面,巴西中央与地方的矛盾持续升级。疫情使各州陷入困境,其中许多州正处于卫生系统崩溃的边缘,迫使人口密集的圣保罗和里约热内卢等地加强管制措施,遏制病毒传播。但这些措施遭到了博索纳罗的强烈批评,他号召人们重返工作岗位以“挽救经济”,理由是失业造成的死亡与病毒一样多。连巴西黑帮也看不下去,部分接管了一些区域推广隔离措施。

由此看来,巴西在抗疫的最大困难可能并非疫情本身,而是巴西政府的治理能力以及错综复杂的政治算计。 本报记者 卫蔚



▶ 志愿者在里约热内卢贫民窟消毒 本版图片 GJ

摆放充气假人 保持社交距离



新华社上午电 美国媒体14日报道,南卡罗来纳州一家餐厅恢复营业后,在座位上摆放充气假人(见上图),提醒顾客分散就坐,同时显得生意兴隆。

餐厅老板米勒埃斯认为,用胶带封住沙发卡座不美观,于是花140美元订购了10个充气假人,每隔一个沙发卡座放“一对”,提醒大家保持社交距离。

讣告

雷允上八世孙雷传松先生,于2020年5月10日晚10时40分在上海逝世,享年89岁。

祖荫庇佑,安详仙逝,讣文告乘海内外亲朋至友。

妻: 佩丽率
长子: 家敏、长媳: 怡雯
次子: 家煌、次媳: 伟青
孙辈: 克宇、克成

泣告
2020年5月16日